Birgerschaft am 05.11.2020, TOP 07.14
Kleine Anfrage KAF 0103/2020: Verbrennen von Gartenabféllen
Einreicher: Friederike Fechner, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN/DIE PARTEI

Es antwortet: Herr Raith

Anfrage:

1. Welche Mdoglichkeiten sieht die Verwaltung tber das gemeindliche Satzungsrecht, um
das Verbrennen von Gartenabfallen, das It. Landespflanzenabfallverordnung MV unter
bestimmten Voraussetzungen ermaéglicht wird, starker einzugrenzen?

2. Sieht die Verwaltung in den Regelungen, die die Stadt Ribnitz-Damgarten dazu in ihrer
Sicherheits- und Ordnungssatzung getroffen hat, eine geeignete Mdglichkeit, um das
Verbrennen von Gartenabféllen zu reduzieren?

Antwort:
Sehr geehrter Herr Prasident, sehr geehrte Damen und Herren,

Allgemein ist darauf hinzuweisen:

Nach § 2(1) PflanzAbfLVO M-V ist ein Verbrennen nur zulassig, wenn eine Entsorgung durch
Kompostierung oder Uber das offentliche Entsorgungssystem nicht mdglich bzw. nicht zu-
mutbar ist. Fur Biogut besteht Anschluss und Benutzungszwang nach der Abfallsatzung.
Neben einer Entsorgung Uber Biotonnen bzw. Bioabfallsdcke kann Gartenabfall auf den
Wertstoffhéfen abgegeben werden. Sofern die Voraussetzungen fir ein Verbrennen von
pflanzlichen Abfallen nicht vorliegen, stellt das Verbrennen eine Ordnungswidrigkeit dar (8§ 4
PflanzAbfLVO M-V)

Fraglich kénnte allerdings sein, ob die Entsorgungsmoglichkeit der Abgabe an den Wert-
stoffhdfen eine zumutbare Alternative darstellt, da es den Besitz geeigneter Transportmittel
wie z.B. eines Autos mit Anh&nger voraussetzt.

Zu den Fragen im Einzelnen:

Zu 1) Antwort: keine: Es fehlen nicht die rechtlichen Grundlagen, sondern deren Durchset-
zung.

Allerdings konnte durch ein zusatzliches Angebot zur regelmafligen Einsammlung nicht
kompostierbarer Pflanzenabfélle im Frihjahr und Herbst die Akzeptanz des 6ffentlichen Ent-
sorgungssystems verbessert werden und so im Gegenzug auch die Durchsetzung des Ver-
bots eines Verbrennens unterstitzt werden.

zu 2) Antwort: nein: Die Sicherheits- und Ordnungssatzung der Stadt Ribnitz-Damgarten be-
grindet kein Uber die bereits geltenden Gesetze und Verordnungen hinausgehendes, wei-
tergehendes Verbot.

gez. Raith



